

遂宁经开区:打造“成本洼地、效率高地”的“经开范本”

遂宁经济技术开发区,与成都、重庆等距128公里,交通便利。作为遂宁唯一的国家级经开区,是遂宁市工业发展主阵地、经济建设主战场,园区立足得天独厚的区位优势,抓住产业链供应链加速重构的机遇,以新型工业化、“智改数转”推动新质生产力加快形成,加速构建与之相适应的现代化产业体系。当前,遂宁经开区坚持“工业强区”不动摇,着力推动电子信息产业高端化、食品饮料产业新型化、新能源产业规模化,加快推进新型工业化、加速形成新质生产力,全力构建“2+1”现代绿色产业体系。强化为企业服务,一流的营商环境已然成为推动产业实现高质量跨越式发展的关键支撑与核心保障,为园区经济持续增长注入新活力,推动园区向千亿元目标加速发展。

遂宁市委书记严卫东强调,推进遂宁高质量跨越式发展,必须秉持亲商、重商、爱商、富商理念,以企业的视角为第一视角、以企业的感受为第一感受,努力打造企业能发财、遂宁得发展的良好营商环境。

本着“抓营商环境就是抓发展、抓发展必须抓营商环境”这一理念,2024年遂宁经开区聚焦企业要素保障、科技创新、服务效能等方面持续发力,推动营商环境各项工作向更优提升。被2024(第十一届)品牌影响力发展大会授予“2024投资营商环境最优园区”称号。

回首2024年,遂宁经开区的营商环境在精准有力的政策引导、高效便捷的服务保障、坚实稳固的法治护航等多维度协同发力、形成强大合力。园区内企业茁壮成长、加速集聚,有力推动区域经济跨重台阶,迈向高质量发展的崭新阶段。

高擎“实业兴市”和“引客入遂”两面大旗,迈入2025年,遂宁经开区已然奏响激昂高亢、催人奋进的发展最强音。各类市场主体活力竞相迸发、百舸争流,遂宁经开区正朝着更高质量、更具创新活力的发展目标阔步前行。



国家级遂宁经济技术开发区新貌

政策红利 激发企业奋进动能

“水深则鱼悦,城强则贾兴。”营商环境是市场经济的土壤,是市场主体的生命线。只有不断优化营商环境,才能点亮经济发展的新引擎。

在产业发展的壮阔舞台上,遂宁经开区的电子信息产业一马当先。从高端芯片的精密研发制造,到智能电子设备的高效组装生产,产业链条日臻完善,且不断向着高端领域昂首迈进。目前,遂宁经开区已发展成为中国西南地区重要的电子信息产业基地之一,电子信息规上企业数61家,占全市70.9%;PCB产量900余万平方米,占全省80%以上,规模西部第一。其中英创力、利普芯、志超科技等代表企业在行业内领先,发展势头迅猛,已成为省内电子信息产业链条最齐备的专业化园区之一。

产业的高速蝶变,离不开高素质的产业工人。近年来,遂宁经开区不断完善公共就业服务体系,依托遂宁经开区零工市场、川渝毗邻地区人力资源服务产业园(遂宁)等阵地,不断丰富各类招工就业服务活动,扩大就业容量、稳定就

业市场,满足用工主体和零工人员多元化就业需求。

“这样的方式很固定,减少了我们的出行时间和成本。求职者也不用专门去某个企业在,在这里可以找到很多适合自己的单位。”在“星期五招聘会”寻求工作机会的市民席女士连声称赞。

43岁的唐先生在遂宁经开区零工市场上,通过工作人员的精准匹配,不到20分钟就找到了心仪的岗位。这个零工市场,为众多求职者提供了信息发布、招聘登记、就业创业指导等贴心服务,每天都有百余人在寻找机会,发布信息。“星期五招聘会”与“遂宁经开区零工市场”成为园区就业领域的两架强劲引擎。同时,川渝两地校企合作助力川渝两地经济建设。去年,遂宁经开区分别在重庆三峡学院、西南民族大学举办“遂企智造·职等你来”招聘会活动。之后重庆三峡学院赴经开区与喜之郎、英创力交流并达成长期合作。

作为政策红利的关键一环,遂宁经开区税

务局积极作为,接连开展“莲莲直播”“莲莲课堂”“莲莲进社区”等特色活动,深入推进“政策找人”,通过“线上+线下”的方式全力推动税费优惠政策落地生根,还通过短信、征纳互动平台等精准推送税费优惠政策,将政策红利送达企业手中。

遂宁普思电子有限公司98%以上产品远销海外,生产的高频变压器、高频滤波器、电感器、线路板组件、接线组件等电子组件及配件,如同闪耀的星辰,在国际市场上散发着光芒。前期,普思电子计划对部分产品采用委托加工的方式扩大生产销售,但又担心因自产销售量占比减少而无法享受西部优惠。针对企业提出的涉税疑问,遂宁经开区税务局提供政策事先确定性服务,以《税收事先裁定建议书》的形式,明确该企业委托加工业务产生的收入可以视同自产收入,计入鼓励类主营业务收入并享受企业所得税优惠。目前,企业正在整合遂宁厂区建设,将珠海厂、东莞厂搬迁遂宁,三厂合一后将实现产能翻倍,预计2025年出口额可达4亿元

至5亿元。

在优化营商环境进程中,区经信商务科技局聚焦企业要素保障、科技创新、服务效能等方面持续发力,推动营商环境各项工作向更优提升。“为厚植营商环境沃土,我们主动靠前做优企业服务,精心制定《经开区工业企业挂联服务工作实施方案》,构建起‘产业链服务专班+企业服务专员’全程跟踪服务体系,确保企业问题收集与处理常态化、高效化,为企业发展保驾护航。”区经信商务科技局相关负责人介绍道。

在服务内容上,重点抓实三项关键服务。政策方面,通过举办“政策惠企、金融助企”大讲堂、“单一窗口”培训会等活动,打通政策落地“最后一公里”,助力企业尽享政策红利;人才领域,积极组织企业参与高校招聘活动,线上线下协同发力,精准收集并满足企业“引智助企”需求,为企业发展注入智力动能;同时,精心编制9个细分产业链综合配套方案,有力促进企业间协同合作。

服务灯塔 指引企业破浪前行

前介入、全程跟踪等方式,落实“一企一案”和帮代办服务,构建起双向互动式沟通机制。

在政务服务便利化的道路上,遂宁经开区行政审批局屡创佳绩。立足提升审批效率,建立项目建设手续预审查机制,为企业提供“靠前服务”。整合审批材料清单,优化减少申请材料,施工许可审批效率提升10%。项目竣工审验缩短至两天内办结,创新多种验收方式,通过联合验收、并联审批、分期分栋验收等方式,突破验收效率瓶颈,联合验收和并联审批将多个审批事项同时办理,大幅提升了验收审批时效。

在推动项目建设方面,企业发展服务中心聚焦项目与企业需求,2024年,投资促进专班推进重大项目48个,总投资237.04亿元,组织部门到项目建设现场办公,研究问题80余次,召开项目推进专题会50余次,解决重大项目从落地到投产全过程推进问题400余个。

企业诉求“一口收办”机制升级;产业扶持政策兑现精准高效;“企业直通车”“企业家早餐会”“银政企对接会”“企业献血情”等活动丰富多彩,解决企业实际问题,营造良好发展氛围,让企业在遂宁这片土地上安心发展,茁壮成长。



遂宁经开区“强化金融服务·优化营商环境”银政企对接会

法治护航 保障企业安稳发展

“立善法于天下,则天下治;立善法于一国,则一国治。”遂宁经开区全力优化法治供给,提升法治服务效能,为推动全区高质量跨越式发展提供有力法治保障。

2024年以来,遂宁市公安局经开分局认真贯彻落实“深耕善治”品牌创树年工作部署要求,锚定“防风险、保安全、护稳定、促发展”总目标,结合辖区实际,创新推出“警企共建共治共享”新模式,在前期已建成的南北片区两个企业警务室的基础上,结合辖区实际,创新推出“警企直通车”服务机制,不断优化服务企业战略模式,为高质量发展、高水平开放注入新活力、增添新动能。

在具体服务中,经开公安通过上门走访、召开座谈会、警企恳谈会等多种形式,积极对接辖区企业,畅通沟通渠道,常态交流联系,主动倾听企业心声,精准对接企业需求,全力护航企业发展。

2起,为企业解决难题7个,有效提高企业风险防控能力。

与此同时,法治保障行动全面推进,“3+N”法治保障工作格局构建完善,法律专业队伍审查政府采购、招商等合同及涉企法律事务260起,确保合同合法合规,为企业交易筑牢法律防线,让企业在商业活动中能够安心前行,避免法

律风险的困扰……

“欲致鱼者先通水,欲致鸟者先树木。”优化营商环境是一项系统工程,需要全社会共同努力。遂宁经开区主要负责人表示,下一步,将持续优化政策体系,提升政策精准度与覆盖面,加

强政策宣传解读,确保企业应享尽享,让企业在政策的滋养下茁壮成长;深化服务改革,提升服务智能化、个性化水平,打造一流政务服务品牌,为企业提供更加优质的服务。

梦虽遥,追则能达;愿虽艰,持则可圆。站在新起点,遂宁经开区将聚焦主责主业,集中精力抓经济,不断优化营商环境,强力打造“成本洼地、效率高地”,为坚定不移推进遂宁高质量跨越式发展,奋力把遂宁打造成实力之城、活力之城、魅力之城,实现富民强市新跨越贡献经开力量。

(张琳琪)

(本版图片由遂宁经济技术开发区党群工作部提供)



遂宁经开区企业发展服务中心为企业服务



遂宁经开区“星期五招聘会”



遂宁经开区税务局“遂莲莲”工作室服务站



遂宁市公安局经开分局护航企业发展